
5 класс 
Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий – 27 

 
№1. (3 балла) 

 У рассеянной хозяйки есть три ящика для рассады с надписью 

"Огурцы", "Цветы" и "Ромашки". Она посадила семена ромашек, огурцов и 

колокольчиков в эти ящики так, что все надписи оказались неверными. Что 

вырастет в ящике с надписью "Ромашки"? 

Решение: 

В силу своей рассеянности, хозяйка не могла посадить в ящик с 

названием "Цветы" ни ромашки, ни колокольчики. Следовательно, она 

посадила в этом ящике огурцы. 

Теперь осталось ей посадить ромашки и колокольчики. Для них 

осталось два ящика с надписями: "Ромашки" и "Огурцы". Но рассеянная 

хозяйка не посадила ромашки в ящик с названием "Ромашки", как они того 

они заслуживали, а посадила их в ящик под названием "Огурцы". А 

колокольчики она посадила в ящик с надписью "Ромашки". 

Ответ: Колокольчики. 

3балла – решение верное, полное, не содержит ошибок 

2 балла – при верном ответе решение в основных чертах верное, но 

неполное или содержит непринципиальные ошибки  

1 балл – записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№2. (5 баллов) 

 Волк, Ёж, Чиж и Бобёр делили апельсин. Ежу досталось вдвое больше 

долек, чем Чижу, Чижу — впятеро меньше, чем Бобру, а Бобру — на 8 долек 

больше, чем Чижу. Найдите, сколько долек было в апельсине, если Волку 

досталась только кожура. 

Решение: 

Первый способ. 

Пусть Чижу досталось x долек апельсина, тогда Ежу досталось 2x 

долек, а Бобру —5x долек (Волку — 0 долек). Зная, что Бобру досталось на 8 

долек больше, чем Чижу, составляем уравнение: 5x – x = 8. Его решение:  



x = 2. Всего долек в апельсине было x + 2x + 5x + 0 = 8x. Подставив x = 2, 

получим 16 долек. 

Второй способ.  

Примем количество долек апельсина, которые достались Чижу, за одну 

часть, тогда Ежу досталось две части, Бобру — пять частей, а Волку — ноль 

частей. Бобру досталось на 4 части больше, чем Чижу, что составляет 8 

долек. Следовательно, одна часть — это 2 дольки. Так как всего частей 8, то 

долек — 16. 

Ответ: 16 долек. 

5 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

3 балла – при неверном ответе ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца 

2 балла - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№3. (5 баллов)  

Разрежьте прямоугольник размером 4×9 на две части с таким расчетом, 

чтобы в результате из них можно было сложить квадрат.  

 
Решение: Всего в прямоугольнике 36 клеток. Поэтому квадрат 

получится размером 6×6. Так как длинная сторона состоит из девяти клеток, 

то три из них нужно отрезать. 

 
5 баллов – решение верное, не содержит ошибок 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

 



№4. (7 баллов) 

У моего друга трое часов в квартире:  

 аналоговые (со стрелками) механические часы, которые всегда 

показывают правильное время; 

 аналоговые электрические часы; 

 электрические цифровые часы. 

Когда нет света в квартире, аналоговые электрические часы 

останавливаются. Но когда электричество возвращается, эти часы начинают 

отсчитывать время от той точки, когда они остановились.  

Экран цифровых электрических часов, когда нет света, гаснет. Однако, 

когда электричество возвращается, экран начинает мигать, часы начинают 

отсчет времени с 12:00. 

Однажды утром мой друг ушел на работу, когда все его часы 

показывали 6:30. Возвратившись вечером домой, он обнаружил:  

 его механические часы показывают 8:21; 

 аналоговые электрические часы показывают 7:50; 

 цифровые электрические показывают 6:03, мигая. 

Предположим, что был только один перерыв в подаче энергии, когда 

он начался и когда закончился? 

Решение: Оба варианта решения строятся из того, что механические 

часы никак не пострадали от сбоя электроэнергии и показывают правильное 

время возвращения друга, т.е. 8 часов и 21 минута. 

Первый способ. Сначала определим, сколько продолжался перерыв. Во 

время перерыва аналоговые электрические часы останавливаются, но время 

не сбрасывается. 

Значит, перерыв продолжался 8 ч 21 мин – 7 ч 50 мин = 31 мин.  

Далее определим, когда перерыв закончился. С того момента цифровые 

электрические часы отсчитали 6 ч 03 мин. 

Значит, перерыв закончился в 8 ч 21 мин – 6 ч 03 мин = 2 ч 18 мин.  

Соответственно, перерыв начался в 2 ч 18 мин – 31 мин = 1 ч 47 мин. 

Второй способ. Так как цифровые часы начинают отсчет времени с 

12:00, то перерыв закончился 6:03 назад, т.е. 8:21 - 6:03 = 2:18. 



Электрические часы начинают отсчет с той точки, когда они 

остановились, они включились 6:03 назад, тогда перерыв начался 7:50 - 6:03 

= 1:47. 

Итак, перерыв начался в 1:47 и закончился в 2:18. 

Ответ: перерыв начался в 1:47 и закончился в 2:18. 

7 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

5 баллов – при неверном ответе ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца 

3 балла – ход решения верный, но не доведено до конца: найдены 

продолжительность перерыва и начало или конец перерыва 

1 балл - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№5. (7 баллов) 

Белоснежка вошла в комнату, где вокруг круглого стола стояло 30 

стульев. На некоторых из стульев сидели гномы. Оказалось, что Белоснежка 

не может сесть так, чтобы рядом с ней никто не сидел. Какое наименьшее 

число гномов могло быть за столом? 

Решение: 

Каждый гном может сделать недоступными для Белоснежки 3 стула — 

тот, на котором он сидит, а также стулья справа и слева. Поэтому 

наименьшее число гномов 30:3 = 10. Гномы могут сидеть, например, на 

стульях с номерами 3, 6, 9, … 30 – через каждые два стула на третьем. При 

таком расположении любой пустой стул оказывается рядом с занятым (либо 

справа, либо слева). 

Докажем, что при меньшем числе гномов Белоснежка найдет 

свободный стул без соседей. Пусть гномов за столом 9. Назначим любого 

гнома старшим и начнем отсчет стульев с него – то есть «старший» гном 

сидит на стуле №1. При этом Белоснежка уже не сможет занять стулья №30 и 

№2. Следующий гном должен сесть не дальше, чем на стул № 4, иначе 

Белоснежка сядет на стул № 3 – и рядом с ней окажутся свободными оба 

соседних стула — №2 и №4. Рассуждая аналогично, приходим к выводу, что 

третий гном сядет на стул №7, четвертый – на стул №10 и т.д. Девятому 

гному достанется стул №25. А это означает, что в распоряжении Белоснежки 



будут стулья №27, 28 и 29, на любом из которых она сможет расположиться 

без соседей по бокам. 

Ответ: 10 гномов. 

7 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

5 баллов – найдено верное количество гномов и объяснена их рассадка, 

но не доказано, что данное количество гномов наименьшее 

2 балла – найдена рассадка соответствующая условию, но количество 

гномов не является наименьшим 

1 балл – записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 
 



6 класс 
Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий – 28 

 

№1. (5 баллов) 

Найти все такие натуральные числа, которые увеличиваются в 9 раз, 

если между цифрой единиц и цифрой десятков вставить нуль. 

(Напишите решение задачи, а не только ответ). 

Решение: 

Пусть у – цифра единиц, х – цифра десятков, тогда: 

х0у = 9∙ху 

100х + у = 90х + 9у 

10х = 8у 

х = ∙у 

х = ∙у 

при у= 5 х=4  

число 45, = 9  

Ответ: 45 

5 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

4 балла – при неверном ответе ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка и с ее учетом решение доведено до 

конца 

3 балла – задача доведена до верного ответа методом перебора, но 

рассматриваются не все возможные варианты или последовательность 

перебора не доведена до конца 

2 балла – задача решена методом подбора 

1 балл - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№2. (5 баллов) 

Папа, Маша и Яша идут в школу. Пока папа делает 3 шага, Маша 

делает 5 шагов. Пока Маша делает 3 шага, Яша делает 5 шагов. Маша и Яша 

посчитали, что вместе они сделали 400 шагов. Сколько шагов сделал папа? 

(Напишите решение задачи, а не только ответ). 



 

Решение: 

Рассмотрим отрезок пути, на котором Маша делает 3 шага, а Яша –  

5 шагов. Вместе они делают на таком отрезке 8 шагов. Значит, они прошли  

400:8 = 50 таких отрезков. И Маша сделала 50·3 = 150 шагов. 

Теперь рассмотрим другой отрезок, на котором уже папа делает 3 шага, 

а Маша – 5 шагов. Таких отрезков было 150:5 = 30. Отсюда легко вычислить, 

сколько шагов сделал папа: 30·3 = 90 шагов. 

Ответ: папа сделал 90 шагов 

5 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

3 балла – найдено количество отрезков общее для любых двух 

участников задачи 

1 балл - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№3. (5 баллов)  

Витя выполняет вычитание двух чисел в столбик. Первое 

четырехзначное число начинается с цифры 6, второе число получится, если  

цифру 6 переставить в конец числа. Одно число больше второго на 1152. 

Найдите исходное число. 

Решение: 

Запишем условие задачи в виде ребуса, например: 

6 А В С

А В С 6

1 1 5 2

Тогда С = 8, и пример принимает вид 6АВ8-АВ86 = 1152. 

Следовательно, В = 3, и пример примет следующий вид: 6А38 – А386 = 1152. 

Поскольку произошел переход через разряд, то А = 5: 6538 – 5386 = 1152. 

Ответ: 6538 

5 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

1 балл - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

 



 

№4. (6 баллов)  

Первый вторник месяца Митя провёл в Смоленске, а первый вторник 

после первого понедельника — в Вологде. В следующем месяце Митя 

первый вторник провёл в Пскове, а первый вторник после первого 

понедельника — во Владимире. Сможете ли вы определить, какого числа и 

какого месяца Митя был в каждом из городов? 

Решение: 

Поскольку Митя не мог провести один и тот же день и в Смоленске и в 

Вологде, значит, месяц начинался во вторник (ведь иначе первый вторник и 

первый вторник после первого понедельника совпали бы). Аналогично 

заключаем, что и второй месяц должен начинаться во вторник. Это возможно 

только в случае, когда один месяц — февраль, а другой — март, причём год 

не високосный. Отсюда уже легко получить, что в Смоленске Митя был 1 

февраля, в Вологде — 8 февраля, во Пскове — 1 марта, во Владимире —  

8 марта.  

Ответ: В Смоленске — 1 февраля, в Вологде — 8 февраля, в Пскове — 

1 марта, во Владимире  — 8 марта.  

6 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

3 балла – решение неверное, но содержит разумные соображения, 

имеет  некоторые продвижения вперед в решении задачи 

1 балл - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№5. (7 баллов)  

За круглым столом сидели 8 человек, каждый из которых либо рыцарь, 

либо лжец (рыцари всегда говорят правду, лжецы всегда лгут). Каждый из 

них сказал: «Мои соседи – лжец и рыцарь». Сколько лжецов сидело за 

столом? 

Решение: 

Пусть за столом сидит хотя бы один рыцарь. Тогда по разные стороны 

от него сидят лжец и еще один рыцарь. У нового рыцаря уже есть один  

сосед – рыцарь, поэтому по другую сторону от него сидит лжец. Продолжая 

двигаться по кругу, мы однозначно восстанавливаем 7 человек. Но на 

восьмом месте мы не можем посадить ни рыцаря (поскольку тогда у него 



будут два соседа лжеца), ни лжеца (поскольку тогда у его соседей-лжецов по 

одну сторону будет сидеть лжец, а по другую - рыцари). Пришли к 

противоречию. Мы предполагали, что за столом сидит хотя бы один рыцарь. 

Следовательно, рыцарей за столом нет. Эта ситуация удовлетворяет 

условиям задачи. 

Ответ: 8 лжецов. 

7 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

5 баллов – решение содержит незначительные ошибки, пробелы в 

обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после 

небольших исправлений или дополнений 

2 балла – рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии 

решения (или при ошибочном решении) 

1 балл – записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

 



7 класс 
Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий – 24 

 
№1. (3 балла) 

Разрежьте данную фигуру по границам клеток на три равные части. 

 
Решение:  

 
3 балла – решение верное, не содержит ошибок 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№2. (4 балла)  

Теплоход проходит путь от А до В по течению за 3 часа, а 

возвращается обратно за 4 часа. За какое время путь от А до В преодолевает 

плот? 

Решение: 

Пусть v км/ч – собственная скорость теплохода, а x км/ч - скорость 

течения реки, тогда имеем ∙ 3 ∙ 4, 7 . Время за которое 

плот преодолевает путь от А до В равно 
∙

24 часа. 

Ответ: 24 часа. 

4 балла – решение верное, не содержит ошибок 



2 балла - решение содержит незначительные ошибки, пробелы в 

обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после 

небольших исправлений или дополнений 

1 балл – записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№3. (5 баллов)  

У Йозефа 100 мышей, некоторые из них белые, некоторые – серые. 

Известно, что хотя бы одна мышь серая, а из двух мышей хотя бы одна – 

белая. Сколько серых мышей и Йозефа? 

Решение:  

Вариант 1. Устроим перебор пар мышей так, чтобы одна мышь была 

серая (упомянутая в условии), а другая – какая придется. Из условия следует, 

что все мыши, которых мы присоединяем к серой – белого цвета. 

Вариант 2. Предположим, что имеются две или более серых мышей. В 

этом случае существует по меньшей мере пара мышей серого цвета, что 

противоречит условию. 

Следовательно, предположение наше ошибочно и в хозяйстве Йозефа 

имеется лишь одна серая мышь, факт существования которой оговорен 

условием. 

Ответ: серая мышь у Йозефа – одна. 

5 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

4 балла – решение содержит незначительные ошибки, пробелы в 

обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после 

небольших исправлений или дополнений 

2 балла – рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии 

решения (или при ошибочном решении) 

1 балл – записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№4. (5 баллов) 

 Отец и сын решили перемерить шагами расстояние между двумя 

деревьями, для чего отошли одновременно от одного и того же дерева. Длина 

шага отца – 70 см, сына – 56 см. Найдите расстояние между этими деревьями, 

если известно, что следы их совпали 10 раз. 



Решение: 

1) НОК(70;56) = 280 

2) 280·10 = 2800 

Ответ: 28 м. 

5 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

3 балла – при неверном ответе, ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца 

1 балл - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№5. (7 баллов) 

Найти сумму 
∙ ∙ ∙

⋯
∙

 . 

Решение: 

Указание:  	 . 

После замены каждой дроби сумма равна 1 . 

Ответ: . 

7 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

5 баллов – решение содержит незначительные ошибки, пробелы в 

обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после 

небольших исправлений или дополнений 

2 балла – решение неверное, но содержит разумные соображения, 

имеет некоторые продвижения вперед в решении задачи 

1 балл – записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

 

 

 

 



8 класс 
Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий – 26 
 

№1.  (3 балла) 

В школе 30 классов и 1000 учащихся. Докажите, что есть класс, в 

котором не менее 34 учеников. 

Решение:  

Пусть такого класс нет в школе, то есть во всех классах будет 33 и 

менее учащихся. Тогда во всей школе будет не более 33 ∙ 30 990 

учащихся, что противоречит условию задачи (в школе 1000 учащихся). 

Значит, наше предположение неверно, поэтому в школе есть класс, в котором 

не менее 34 учеников. 

3 балла – решение верное, не содержит ошибок 

2 балла - решение содержит незначительные ошибки, пробелы в 

обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после 

небольших исправлений или дополнений 

1 балл – записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№2. (4 балла)  

В магазине одежды проводилась распродажа. Костюмы продавались со 

скидкой 20%, плащи – со скидкой 40%. Покупатель купил костюм и плащ за 

9180 рублей в сумме, заплатив на 32% меньше их суммарной первоначальной 

цены. Найдите первоначальные цены костюма и плаща. 

Решение: 

Пусть первоначально костюм стоил х рублей, а плащ – у рублей. Тогда 

по условию задачи 

0,68 9180,
0,8 0,6 9180;

⇔
13500,

80 60 68 ;
⇔

13500,
3 2 ;

⇔
5400,
8100. 

Значит, первоначально костюм стоил 5400 рублей, плащ – 8100 руб. 

Ответ: 5400 руб., 8100 руб. 

4 балла – решение верное, не содержит ошибок 



3 балла – при неверном ответе, ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца 

1 балл - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№3.  (5 баллов) 

Построить график функции .  

Решение:  

Учтем, что (то есть ) и (то есть ). Из 

обеих частей равенства вычтем величину  и получим . Умножим 

обе части этого равенства на величину х+2 и получим у + х = х + 2. 

Построим эту прямую, параллельную оси абсцисс. Из этой прямой удалим 

точку А (для которой х = 1) и точку В (для которой х = -2).  

Ответ: 

 
5 баллов – решение верное, не содержит ошибок 

2 балла – построена прямая у = 2, но не удалены точки А и В 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№4. (7 баллов) 
Треугольник АВС равнобедренный: АВ = ВС = 1,  ∠ ABC = 36o.           

Биссектрисы АK и СM пересекаются в точке О. Найдите периметр 
треугольника АМО.  
          Решение: Так как треугольник АВС - равнобедренный и  ∠ABC = 36o, 

то  ∠BАC = ∠BСA = 72o (см. рис.).  
Так как АK и СM - биссектрисы треугольника, то   
∠ВАK = ∠CAK = ∠BCM = ∠ACM = 36o.  
∠AВK = ∠BAK, значит, ∆АВК - равнобедренный (АК = 
ВК). ∆АМС = ∆СКА (по II признаку равенства 
треугольников), значит, АК = СM и СK = АМ, тогда, ВМ 
= ВК. ∆АОС - равнобедренный, значит, АО = ОС, так как 
АК = МС, то МО = ОК.  



Р∆АМО = АО + ОМ + АМ = АО + ОК + АМ = AK + AM = ВK + АМ = ВМ + АМ = 
АВ = 1.  

Ответ: 1.   

7 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок 

5 баллов –  решение верное, но недостаточно обоснованно или 

содержит неточности 

2 балла - решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет 

некоторые продвижения вперед в решении задачи 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№5. (7 баллов) 

Решить в натуральных числах уравнение 2ху = х2 + 2у. 

Решение: 2 2 ⇔ 2 ⇔ 1

1⇔ 2 1 1 1. 

Следовательно, оба множителя равны единице и х=2, у=2. 

Ответ: (2;2). 

7 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок 

4 балла  –  при неверном ответе ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца 

2 балла – задача решена методом подбора 

1 балл - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 



9 класс 

Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий – 35 
 
№1. (7 баллов) 
Постройте график функции: у(х) =  – . 
Решение: 
Извлечем корень у(х) =  – . График данной функции 

является ломаной и состоит из луча, отрезка и луча. Для каждого из них 
нужно знать координаты двух точек на плоскости. Составим таблицу  

х -2 -1 1 2
у -2 -2 2 2

По точкам графика ломаной восстановим ее график: 

 
7 баллов – задание выполнено верно. 
5 баллов – построен эскиз графика без опорных точек. 
3 балла – построены вспомогательные графики, помогающие в 

решении задачи. 
0 баллов – решение неверное или отсутствует. 

 
№2. (7 баллов) 
В параллелограмме ABCD биссектриса угла D пересекает сторону АВ в 

точке К и прямую ВС в точке Р. Найдите периметр треугольника CDP, если 
АК = 12, ВК = 9, РК = 15. 

Решение: Заметим, что  
 (по условию),  (как 

накрест лежащие при параллельных 
прямых),  (как вертикальные), 

 (как накрест лежащие при 
параллельных прямых). 
Следовательно, треугольники КРВ, DРС 
и АКD являются равнобедренными и 
подобными. Так как DС = АВ = 21 и  

СDР, то осталось найти только DК. 



Из подобия КРВ ~ КDА получим ⇔ ⇔ 20. 

В результате  21 35 21 77. 
Ответ: 77. 

7 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок. 

5 баллов –  решение верное, но недостаточно обоснованно или 

содержит неточности. 

2 балла - решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет 

некоторые продвижения вперед в решении задачи. 

1 балл - записан только ответ. 

0 баллов – решение неверное или отсутствует. 

 
№3. (7 баллов) 
Расстояние между пунктами А и В – 60 км. Из А в В выходит 

автомобиль, а из В в том же направлении одновременно с первым 
автомобилем выходит второй. Если скорость первого автомобиля увеличить 
на 10 км/ч, а второго – на 8 км/ч, то первый автомобиль догонит второй в том 
же месте, но на час раньше. Какова скорость каждого автомобиля? 

Решение:  
Пусть х км/ч скорость первого автомобиля, а у км/ч – скорость второго. 

Тогда 1, откуда х - у = 10. Значит, ∙ 6 10 ∙ 5, 50,

40.  
Ответ: 50км/ч; 40км/ч. 
7 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок. 

5 баллов –  при неверном ответе, ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца. 

3 балла – составлена математическая модель. 

1 балл - записан только ответ. 

0 баллов – решение неверное или отсутствует. 

 
№4. (7 баллов) 
Сравнить числа а и b, если 5 1 	 . 
Решение: 

Так как 5 1 	 ⇔ 	 	 	 5 5, то	 	
4 5 4 4 1 2 1 1 0, следовательно, при 
условии 5 1 	  всегда 0⇔ . 

Ответ: . 
7 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок. 



5 баллов –  при неверном ответе, ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца. 

1 балл - записан только ответ. 

0 баллов – решение неверное или отсутствует. 

 
№5. (7 баллов) 
Назовем натуральное число «симпатичным», если в его записи 

встречаются только нечетные цифры. Сколько существует 4-значных 
«симпатичных» чисел? 

Решение: Понятно, что однозначных «симпатичных» чисел ровно 5. К 
каждому однозначному «симпатичному» числу вторая нечетная цифра может 
быть дописана пятью различными способами. Таким образом, двузначных 
«симпатичных» чисел  всего 52=25. Аналогично, трехзначных 
«симпатичных» чисел всего 53=125 и четырехзначных – 54=625. 

Ответ: 625. 
7 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

5 балла – при верном ответе решение в основных чертах верное, но не 

полное или содержит непринципиальные ошибки  

1 балл – записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 



10 класс 

Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий – 29 
 

№1. (4 балла)  

Найдите значение а, при котором минимальное расстояние между 

корнями уравнения . 

Решение: Корни уравнения  

имеют вид 

. 

Следовательно, надо вычислить это выражение применительно к 

данному уравнению и найти его наименьшее значение по а. 

 при а = - 36. 

Ответ: а = - 36. 

4 балла – решение верное, не содержит ошибок. 

3 балла – при неверном ответе, ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца. 

1 балл - записан только ответ. 

0 баллов – решение неверное или отсутствует. 

 

№2. (5 баллов) 

Решить уравнение х2+1 = 5у в целых числах. 

Решение: 

1. Если х=5m, то 25m2+1 не делится на 5. 

2. Если х=5m+1, то (5m+1)2 + 1 = 25m2+10 m + 2 тоже не делится на 5. 

3. Если х=5m+2, то (5m+2)2 + 1 = 25m2+20 m + 5 делится на 5. В этом 

случае имеем решения  

4. Если х=5m+3, то (5m+3)2 + 1 = 25m2+30 m + 10 делится на 5. В этом 

случае имеем решения  



5. Если х=5m+4, то (5m+4)2 + 1 = 25m2+40 m + 17 не делится на 5. 

Ответ:  или  где . 

5 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок. 

4 балла – при неверном ответе ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца. 

3 балла – задача доведена до верного ответа методом перебора, но 

рассматриваются не все возможные варианты или последовательность 

перебора не доведена до конца. 

1 балл – решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет 

некоторые продвижения вперед в решении задачи. 

0 баллов – решение неверное или отсутствует. 

 

№3. (6 баллов) 

В равнобедренный треугольник АВС вписана окружность. Параллельно 

его основанию АС проведена касательная к окружности, пересекающая 

боковые стороны в точках D и E. Найдите радиус окружности, если DE = 8, 

АС = 18. 

Решение: Опустим из точек D и E перпендикуляры на сторону АС – 

получим прямоугольник DEMK, в котором KM = DE = 8. 

Диаметр окружности равен перпендикуляру DK, для вычисления 

длины которого сначала надо найти длину отрезка АD. 

Рассмотрим прямоугольные треугольники ADK и CEM. Они равны по 

катету (DK = EM) и острому углу (  так как 

 равнобедренный). Из равенства треугольников 

следует равенство отрезков AK = MC = 5. 

Так как в описанном около окружности 

четырехугольнике суммы длин противоположных 

сторон равны, то 

. Диаметр 

окружности равен  Следовательно, 

радиус равен = 6. 



Ответ: 6. 

6 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок. 

5 баллов –  решение верное, но недостаточно обоснованно или 

содержит неточности. 

2 балла - решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет 

некоторые продвижения вперед в решении задачи. 

1 балл - записан только ответ. 

0 баллов – решение неверное или отсутствует. 

 

№4.  (7 баллов) 

Решите уравнение: . 

Решение: Применив неравенство между средним арифметическим и 

средним геометрическим к числам х2  и 1– у2, получим: . 

Аналогично  и . Складывая 

неравенства и учитывая, что , имеем  

                                                     (*) 

Следовательно, во всех приведенных выше неравенствах достигается 

равенство. Это возможно лишь в случае , , 

. Решая систему, получаем: . Заметим, что 

при отрицательных значениях x и z неравенство (*) – строгое. Следовательно, 

уравнение имеет единственное решение при: . 

Ответ:  

7 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок. 

6 баллов – решение верное, но недостаточно обоснованно или содержит 

неточности. 

4 балла – решение найдено, но не доказано его единственность. 

3 балла – решение без обоснования строится на том, что каждое 

слагаемое равно единице. 

2 балла - решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет 

некоторые продвижения вперед в решении задачи. 

1 балл - записан только ответ. 

0 баллов – решение неверное или отсутствует. 



№5. (7 баллов) 

Сколько различных пар можно образовать из 28 костей домино так, 

чтобы кости, входящие в пару, можно было приложить друг к другу? (Кости 

можно приложить друг к другу, если какое – то число очков встречается на 

обеих костях). 

Решение: 

Выбор пары костей – это выбор двух карточек вида  

 

, где можно считать, что а . По условию надо найти число всех 

таких неупорядоченных пар, но ясно, что их вдвое меньше, чем 

упорядоченных. Нам проще найти число упорядоченных пар, так как в этом 

случае можно применить правило произведения. 

Выберем первую кость – это можно сделать 28 способами,  

из них в 7 случаях кость окажется дублем, то есть костью вида  

вида , a b. В первом случае вторую кость  В 21 случае – костью 

 

можно выбрать 6 способами, а число способов выбора пары костей по 

правилу произведения равно 7·6 = 42. 

Во втором случае вторую кость можно выбрать 12 способами – 6  

костей вида           и 6 костей вида    , а число способов выбора  

 

пары равно 21·12 = 252. 

Следовательно, по правилу суммы всего получается 42 + 252 = 294 

способа выбора упорядоченной пары. 

Ответ: 147 пар. 

7 баллов – задание выполнено верно. 
5 баллов – решение содержит незначительные ошибки, пробелы в 

обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после 

небольших исправлений или дополнений. 

2 балла – рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии 

решения (или при ошибочном решении). 

1 балл – записан только ответ. 

0 баллов – решение неверное или отсутствует. 

 
 

а1 в1 

а2 в2 

а а 

а в

а * * в



11 класс 
Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий – 31 

 
№1. (5 баллов) 

Участники кружка решили для одной игры написать номера из цифр 

трех цветов. На первом месте пишут три цифры красного цвета, на втором – 

две цифры желтого цвета и на третьем месте пишут 4 цифры зеленого цвета. 

Сколько всего можно написать различных номеров, если красным цветом 

можно написать цифры 1,2,3,4,6; желтым - 0,2,5,7; зеленым – 1,3,5,6,7,8,9? 

(Ответ можно оставить в общем виде) 

Решение: 5 ∙ 4 ∙ 7 . 

Ответ: 5 ∙ 4 ∙ 7 . 

5 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок 

2 балла - решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет 

некоторые продвижения вперед в решении задачи 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№2. (5 баллов) 

Решить систему уравнений
10х 5у 2ху 38х 6у 41 0,
3х 2у 5ху 17х 6у 20 0.

 

Решение: 

Рассмотрим первое уравнение системы как квадратное уравнение 

относительно х: 

10х 5у 2ху 38х 6у 41 0 

Вычислим 

19 10 5 6 41 49 2 1

49 1 0, для всех у∈R. 

Исходная система равносильна следующей: 

19
10

,

1 0,
3 2 5 17 6 20 0;

⇔
2,
1,

3 ∙ 4 2 10 34 6 20 0.
 

Ответ: (2;1). 

5 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок 



4 балла – решение содержит незначительные ошибки, пробелы в 

обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после 

небольших исправлений или дополнений 

2 балла – ответ найден подбором 

1 балл – решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет 

некоторые продвижения вперед в решении задачи 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№3. (7 баллов) 

В контейнер упакованы комплектующие изделия трех типов. 

Стоимость и вес одного изделия составляют 400 тыс. руб. и 12 кг для первого 

типа, 500 тыс. руб. и 16 кг для второго типа, 600 тыс. руб. и 15 кг для 

третьего типа. Общий вес комплектующих равен 326 кг. Определить 

минимальную и максимальную возможную суммарную стоимость 

находящихся в контейнере комплектующих изделий. 

Решение: Обозначим через m, n, k количества комплектующих изделий 

первого, второго и третьего типа соответственно. Требуется найти диапазон 

возможных значений величины 100 4 5 6                (1) 

при условии 12 16 15 326				 , , ∈                                          (2) 

Из (2) следует, что число k является четным: 2 , ∈                              (3) 

и тогда из (2) имеем 6 8 15 163.                                                      (4) 

Из (4) следует, что число  является нечетным: 2 1, Ζ, 0,       (5) 

и тогда из (4) и (5) имеем 3 4 15 74.                                               (6) 

Из (6) следует, что число  при делении на 3 дает остаток 2: 

3 2, Ζ, 0,                                                                              (7) 

и тогда из (6) и (7) имеем 4 5 22.                                                    (8) 

Преобразуем выражение (1) с помощью (3), (5), (7), (8): 

100 110 4 , , Ζ, 0,			 0. 

Ввиду имеющегося ограничения (8) наибольшее значение  

достигается при 4, 0, 2 и равно 12600, а наименьшее  

достигается при 0,			 5, 2 и равно 10500. 

Ответ:10500 тыс. руб., 12600 тыс. руб. 

7 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 



5 балла – при неверном ответе ход решения верный, но допущена 

вычислительная ошибка или описка, и с ее учетом решение доведено до 

конца 

3 балла – задача доведена до верного ответа методом перебора, но 

рассматриваются не все возможные варианты или последовательность 

перебора не доведена до конца 

1 балл - записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№4. (7 баллов) 

Доказать, что 4 sin 3 5 4 cos 2 5 sin      ∀ ∈ . 

Доказательство: Так как sin 3 3 sin 4 							 ∀ ∈ , то 

4 sin 3 5 4 cos 2 5 sin 				⇔ 	16	 8 7 sin 1 0. 

Последнее неравенство должно быть выполнено ∀ ∈ . Обозначим sin  

через х, перепишем его в виде 16х3 - 8х2 - 7х - 1 0 (*). 

Нам надо доказать, что это неравенство справедливо при любом 

1; 1 . Разложим левую часть неравенства (*) на множители. Заметим, что 

х = 1 – корень многочлена 1 ∙ 4 1 . Итак, неравенство (*) 

примет вид 16х3 - 8х2 - 7х - 1 1 ∙ 4 1 0 последнее неравенство 

справедливо ∀ ∈ 1; 1 , что и требовалось доказать. 

7 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

5 баллов – решение содержит незначительные ошибки, пробелы в 

обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после 

небольших исправлений или дополнений 

2 балла – решение неверное, но содержит разумные соображения, 

имеет некоторые продвижения вперед в решении задачи 

1 балл - рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии 

решения (или при ошибочном решении) 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 

 

№5. (7 баллов) 

Все грани призмы ABCDA1B1C1D1 – равные ромбы со стороной равной 

2. Углы BAD, BAA1 и DAA1 равны 60° каждый. Найдите расстояние от точки 

А до плоскости BDD1. 



Решение: Все ребра данной призмы 

равны между собой, и так как грани призмы 

ромбы с углом 60 , то меньшая диагональ в 

каждом ромбе равна 2. Отсюда следует, что 

BDB1D1 – ромб, со стороной 2. Рассмотрим 

отрезок А1J, где J – точка пересечения 

диагоналей ромба BDB1D1. 

Треугольник DA1B1 равнобедренный, следовательно, медиана А1J 

является его высотой, то есть А1J . Аналогично, А1J . Значит, по 

признаку перпендикулярности прямой и плоскости, А1J  и поэтому 

расстояние от А1 до плоскости  равно отрезку А1J. 

A1D = А1В = 2, следовательно, JD = JВ, как проекции равных 

наклонных. Отсюда следует, что  = . Получили: диагонали в ромбе 

BDB1D1 равны. Значит, ромб BDB1D1 – квадрат, со стороной 2. Отсюда DJ = 

. Теперь из прямоугольного треугольника А1JD находим А1J= . 

Ответ: . 

7 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок 

5 баллов – решение содержит незначительные ошибки, пробелы в 

обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после 

небольших исправлений или дополнений 

2 балла – решение неверное, но содержит разумные соображения, 

имеет некоторые продвижения вперед в решении задачи 

1 балл – записан только ответ 

0 баллов – решение неверное или отсутствует 
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